



掌故

每逢農曆
新年，行過
粉嶺圍大門
的時候，通
常都會看見
一副春聯：

「前環鳳水，後擁龍山」。這
是一副寫實的對聯，鳳水、
龍山，分別位於粉嶺圍前
後，山水鍾靈毓秀，自成一
個天然美好格局。站在粉嶺
圍大門前觀望，面前一片平
原，在數十年前，綠野青
疇，空曠平坦，左右兩
邊山崗拱衛，如一個人
坐在安樂椅中，總攬全
局。行到彭氏宗祠大門
前，通常也可看見一副
春聯：「商賢世澤，宋
史家聲」。這也是一副
寫實的對聯，現在就從
彭氏的歷史源流說起。

彭姓的歷史，發源於
四千多年前的殷商諸侯
國大彭。當時的大彭，
就是現在江蘇省的銅山
縣，亦即現在的徐州市，為津浦、隴海兩鐵
路的交匯點。銅山縣的
西邊，有一座大彭山，
可能與大彭國的故址有
關。

彭城，古城名，係彭
祖的封地，亦稱大彭。
春秋時代，為宋國的邑
地，秦置彭城縣，楚懷
王與項羽都以彭城為
都。到了漢代，兼置彭
城郡，以縣為郡治，後
改郡為國。魏晉之世，
仍復為郡。金廢郡，元
廢縣。由此可見彭族的
歷史，源遠流長。

彭姓是顓頊帝的嬴姓之
後，顓頊帝是黃帝軒轅氏的
孫子。他的後代，是漢族的
主要組成分子。傳到其曾孫
輩的時候，有重黎和吳回兩
兄弟，先後做了「祝融」。
「祝融」就是古代專責掌管
祭祀和用火的官。吳回的一
個叫做陸終的兒子，總共生
了六個兒子。其中第三個兒
子名箋，就是活到八百零二
歲高齡的彭祖。按照世系計

算起來，彭祖是顓頊帝的第
五世孫。由於彭祖的地在
大彭，所以子孫就按照當地
的習慣，「以地命氏」，或
「以國為姓」，這就是彭姓的
由來。

彭族宋始祖彭延年，號震

峯，字舜章，生於南宋淳熙
十六年，己酉歲，公元一一
八九年。淳祐三年，癸卯

歲，公元一二四三年領鄉

薦，甲辰歲，公元一一四
年登進士第，授六道誥封，

初任福州推官，次任

大理寺評事，三任侍
書郎，四任寺丞，五

任潮州刺史。因居潮
州揭陽浦口村，置梅

江都館，右徑田一百
畝，並不徭差。妻許

氏，生於紹熙三年，壬子歲，公元一一九
二年。許氏夫人生六

子：銓、磁、銳、
鉞、鑑、鑑。

陽縣浦口村，成為該
地開基祖。

彭銓、留居潮州揭
陽縣浦口村，成為該
地開基祖。

彭鋐、在豐順縣開
江都開村立業，成為

寶山開村立業，成為
該地開基祖。

彭錡、在東莞縣開
村立業，成為該地開

基祖。彭錡之子彭
澤，生二子，長彭
梅、次彭桂。彭桂攜

子彭迪然（字法廣），從東
莞遷居新安，以稼穡開基。

初卜居新安龍山，後因鄧氏
由東莞遷入，與其為鄰，並
僭龍山地區，該地彭氏遂徙
居樓村。明代萬曆年間復徙
居粉壁嶺，建圍居住。

彭鑑，在陸豐縣開村
立業，成為該地開基祖。（之
四十七）